
Test n𝑜8 G

Sommes, produits et trigonométrie

1 Calculer
(10

7
)

(10
4

)
= 4

7

2 Pour 𝑛 ∈ ℕ∗, calculer ∏
1⩽𝑖, 𝑗⩽𝑛

𝑖𝑗 = (𝑛!)2𝑛

3 ∑
1⩽𝑖⩽𝑗⩽𝑛

𝑖𝑗 = 𝑛(𝑛 + 1)(𝑛 + 2)(3𝑛 + 1)
24

4 Développer (−𝑥 + 2𝑦)5 = −𝑥5 + 10𝑥4𝑦 − 40𝑥3𝑦2 + 80𝑥2𝑦3 − 80𝑥𝑦4 + 32𝑦5

5 Soit 𝑛 ∈ ℕ, compléter (𝑎 + 𝑏)𝑛 =
𝑛

∑
𝑘=0

(
𝑛
𝑘

) 𝑎𝑘 𝑏𝑛−𝑘.

6 a Résoudre sur [0 ; 2𝜋], sin (2𝑥 − 𝜋
4

) = cos(𝑥).

sin (2𝑥 − 𝜋
4

) = cos(𝑥) ⟺ sin (2𝑥 − 𝜋
4

) = sin (𝜋
2

− 𝑥)

⟺ 2𝑥 − 𝜋
4

≡ 𝜋
2

− 𝑥 [2𝜋] ou 2𝑥 − 𝜋
4

≡ 𝜋 − 𝜋
2

+ 𝑥 [2𝜋]

⟺ 𝑥 ≡ 𝜋
4

[2𝜋
3

] ou 𝑥 ≡ 3𝜋
4

[2𝜋]

S = {𝜋
4

+ 2𝑘𝜋
3

, 𝑘 ∈ ℤ} ∪ {3𝜋
4

+ 2𝑘𝜋, 𝑘 ∈ ℤ} .

Commentaires : Attention à bien diviser le modulo 2𝜋 aussi !

S|[0;2𝜋] = {𝜋
4

; 3𝜋
4

; 11𝜋
12

; 19𝜋
12

} .

7 Simplifier cos(2𝑥) cos(𝑥) + sin(2𝑥) sin(𝑥)= cos(𝑥).

8 En remarquant que 1
12

= 1
3

− 1
4

, donner la valeur exacte de cos ( 𝜋
12

).

cos ( 𝜋
12

) = cos (𝜋
3

− 𝜋
4

) =
√

2
4

+
√

6
4

=
√

2 +
√

6
4

.
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9 Donner la valeur exacte de cos (𝜋
8

).

cos (𝜋
4

) = cos (2 × 𝜋
8

) = 2 cos2 (𝜋
8

) − 1

cos (𝜋
8

) = +

√√√
⎷

1 + cos (𝜋
4

)

2
car 𝜋

8
∈ [−𝜋

2
; −𝜋

2
]

=

√√√

⎷

1 +
√

2
2

2
=

√2 +
√

2
2

.

10 En déduire la valeur exacte de cos (3𝜋
8

).

cos (3𝜋
8

) = cos (𝜋
2

− 𝜋
8

) = sin (𝜋
8

) = √1 − cos2 (𝜋
8

) =
√2 −

√
2

2
, car 𝜋

8
∈ [0 ; 𝜋] .
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Sommes, produits et trigonométrie

1 Calculer
(10

3
)

(12
3

)
= 6

11

2 Pour 𝑛 ∈ ℕ∗, calculer ∏
1⩽𝑖, 𝑗⩽𝑛

𝑖𝑗 = (𝑛!)
𝑛(𝑛+1)

2

3 ∑
1⩽𝑖⩽𝑗⩽𝑛

𝑖
𝑗 + 1

= 𝑛(𝑛 + 1)
4

4 Développer (1
3

+ 𝑦)
4

= 1
81

+ 4
27

𝑦 + 2
3

𝑦2 + 4
3

𝑦3 + 𝑦4

5 Soit 𝑛 ∈ ℕ∗, compléter 𝑎𝑛 − 𝑏𝑛 = (𝑎 − 𝑏)
𝑛−1
∑
𝑘=0

𝑎𝑘𝑏𝑛−1−𝑘.

6 Résoudre sur [0 ; 2𝜋], cos (2𝑥 + 𝜋
3

) = sin(𝑥).

cos (2𝑥 + 𝜋
3

) = sin(𝑥) ⟺ cos (2𝑥 + 𝜋
3

) = cos (𝜋
2

− 𝑥)

⟺ 2𝑥 + 𝜋
3

≡ 𝜋
2

− 𝑥 [2𝜋] ou 2𝑥 + 𝜋
3

≡ −𝜋
2

+ 𝑥 [2𝜋]

⟺ 𝑥 ≡ 𝜋
18

[2𝜋
3

] ou 𝑥 ≡ −5𝜋
6

[2𝜋]

S = { 𝜋
18

+ 2𝑘𝜋
3

, 𝑘 ∈ ℤ} ∪ {−5𝜋
6

+ 2𝑘𝜋, 𝑘 ∈ ℤ} .

Commentaires : Attention à bien diviser le modulo 2𝜋 aussi !

S|[0;2𝜋] = { 𝜋
18

; 13𝜋
18

; 25𝜋
18

; 7𝜋
6

} .

7 Simplifier sin(2𝑥) cos(𝑥) − cos(2𝑥) sin(𝑥)= sin(𝑥).

8 En remarquant que 1
12

= 1
3

− 1
4

, donner la valeur exacte de sin ( 𝜋
12

).

sin ( 𝜋
12

) = sin (𝜋
3

− 𝜋
4

) =
√

6
4

−
√

2
4

=
√

6 −
√

2
4

.
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9 Donner la valeur exacte de sin (𝜋
8

).

cos (𝜋
4

) = cos (2 × 𝜋
8

) = 1 − 2 sin2 (𝜋
8

)

sin (𝜋
8

) = +

√√√
⎷

1 − cos (𝜋
4

)

2
car 𝜋

8
∈ [0 ; 𝜋]

=

√√√

⎷

1 −
√

2
2

2
=

√2 −
√

2
2

.

10 En déduire la valeur exacte de sin (5𝜋
8

).

sin (5𝜋
8

) = sin (𝜋
2

+ 𝜋
8

) = cos (𝜋
8

) = √1 − sin2 (𝜋
8

) =
√2 +

√
2

2
, car 𝜋

8
∈ [−𝜋

2
; 𝜋

2
] .
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